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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 14 पादप मƒ ˔सन 

Ǘǀ 1. 
इनमƒ अɶर कͬरए – 
(अ) साँस (˔सन) और दहन 
(ब) ȫाइकोͲलͲसस तथा ǃेʟ चǃ 
(स) ऑȚी ˔सन तथा ͮकɗन। 
उɚर: 
(अ) ˔सन और दहन मƒ अɶर | (Difference between Respiration & Combustion): 

 

(ब) ȫाइकोͲलͲसस तथा ǃेʟ चǃ मƒ अɶर (Difference between Glycolysis and Kreb’s Cycle): 
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(स) ˔सन तथा ͮकɗन मƒ अɶर (Difference between Respiration and Fermentation): 

 

Ǘǀ 2. 
˔सनीय ͮǃयाधार Ȗा है? सवाƅͰधक साधारण ͮǃयाधार का नाम बताइए। 
उɚर: 
˔सनीय ͮǃयाधार (Respiratory Substrates): 
˔सन ͮǃया के अɶगƅत Ͳजन काबƅͯनक पदाथƛ के ऑȚीकरण से ऊजाƅ Ǘाʄ होती है, उʁƒ ˔सनी ͮǃयाधार 
(respiratory substrates) कहते हƖ। Ǘायः काबƙहाइǏेŝस के ऑȚीकरण से ऊजाƅ मुȐ होती है। 

कुछ पौधƚ मƒ ͯवशेष पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ Ǘोटीन, वसा, काबƅͯनक अʪƚ के ऑȚीकरण से ऊजाƅ Ǘाʄ होती है। काबƅͯनक 
पदाथƛ से ऊजाƅ, ͯवͰभƸ चरणƚ मƒ मुȐ होती है। ये ͮǃयाएँ एŦजाइʭ ɭारा ͯनय͵̷त होती है। सवाƅͰधक साधारण 
˔सनी ͮǃयाधार ȫूकोस (C6H12O6) होता है। 

Ǘǀ 3. 
ȫाइकोͲलͲसस को रेखा ɭारा बनाइये। 
उɚर: 
ȫाइकोͲलͲसस (Glycolysis): 
इंसे EMP पथ भी कहते हƖ। यह कोͲशका ǔˈ मƒ सʥƸ होता है। इसमƒ ऑȚीजन का उपयोग नहƋ होता अत: 
ऑȚी˔सन और अनॉȚी˔सन दोनƚ मƒ यह ͮǃया होती है। इस ͮǃया के अɶ मƒ एक ȫूकोस अणु स े2 
पाइŽͯवक अʪ अणु Ǘाʄ होते हƖ। 

4 ATP अणु Ǘाʄ होते हƖ, 2 खचƅ हो जाते हƖ। हाइǏोजनǅाही NAD हाइǏोजन आयʀ (2H+) को ǅहण करके 
NAD.2H बनाते हƖ। हाइǏोजन ǅाही से हाइǏोजन आयʀ ˥ानाɶरण के फल˭žप 8 ATP अणु Ǘाʄ होते हƖ। 
इस Ǘकार कुल 8 ATP अणुओं कƍ Ǘाͯʄ होती है। 
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Ͱचǒ – ȫाइकोͲलͲसस 

Ǘǀ 4. 
ऑȚी˔सन के मुȞ चरण कौन-कौन से हƖ? यह कहाँ सʥƸ होती है? 
उɚर: 
ऑȚी˔सन के मुȞ चरण: 
जीͯवत कोͲशका मƒ ऑȚीजन कƍ उप͹˥ͯत मƒ ȫूकोस (काबƅͯनक पदाथƅ) के जैव-रासायͯनक ऑȚीकरण को 
ऑȚी˔सन कहते हƖ। इस ͮǃया के अɶगƅत रासायͯनक ऊजाƅ गͯतज ऊजाƅ के žप मƒ ATP मƒ संͰचत हो जाती है। 
C6H12O6 + 6O2 → 6CO2↑+ 6H2O + 673 k cal. 

ऑȚी˔सन ͯनƽͲलͳखत चरणƚ मƒ पूणƅ होता है – 

(क) ȫाइकोͲलͲसस अथवा ई० एम० पी० मागƅ (Glycolysis or E.M.P. Pathway): 
यह ͮǃया कोͲशकाǔˈ मƒ सʥƸ होती है। इसमƒ ȫूकोस के आͲंशक ऑȚीकरण के फल˭žप पाइŽͯवक अʪ 
के दो अणु Ǘाʄ होते हƖ। ȫाइकोͲलͲसस Ǘͮǃया मƒ कुल 8 ATP अणु Ǘाʄ होते हƖ। 

(ख) ऐसीͬटल कोएŦजाइम-A का ͯनमाƅण (Formation of Acetyle CoA): 
यह माइटोकॉिŦǏया के मैͬǍȚ मƒ सʥƸ होती है। कोͲशकाǔˈ (सायटोसोल) मƒ उɜƸ पाइŽͯवक अʪ 
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माइटोकॉिšǏया मƒ Ǘवेश करके NAD+ और कोएŦजाइम – A से संयुȐ होकर पाइŽͯवक अʪ का ऑȚीकƍय 
CO2 ͯवयोजन (oxidative decarboxylation) होता है। इस ͮǃया मƒ CO 2 का एक अणु मुȐ होता है और 
NAD.2H बनता है और अɶ मƒ ऐसीͬटल कोएŦजाइम – A बनता है। 

 
ऐसीͬटल कोएŦजाइम – A + CO2 + NaD.2H 

(ग) ǃेʟ चǃ या ǍाइकाबƙͼȚͲलक अʪ चǃ (Krebs Cycle or Tricarboxylic Acid Cycle): 
यह पूणƅ ͮǃया माइटोकॉिŦǏया के मैͬǍȚ मƒ सʥƸ होती है। ǃेʟ चǃ के एŦजाइʭ मैͬǍȚ मƒ पाए जाते हƖ। 
ऐसीͬटल कोएŦजाइम-A माइटोकॉिŦǏया के मैͬ ǍȚ मƒ उप͹˥त ऑȚेलोऐसीͬटक अʪ से ͮǃया करके 6-काबƅन 
यौͯगक ͲसͬǍक अʪ बनाता है। 

ͲसͬǍक अʪ का ǃͰमक ͯनƽीकरण होता है और अɶ: मƒ पुनः ऑȚेलोऐसीͬटक अʪ Ǘाʄ हो जाता है। केʟ 
चǃ मƒ 2 अणु CO2 के मुȐ होते हƖ। चार ˥ानƚ पर 2H+ मुȐ होते हƖ Ͳजʁƒ हाइǏोजनǅाही NAD या FAD ǅहण 
करते हƖ। ǃेʟ चǃ मƒ 24 ATP अणु ETS ɭारा Ǘाʄ होते हƖ। 

ऐसीͬटल कोएŦजाइम – 
A + H2O + 3NAD + FAD + ADP + iP → 2CO2 + 3NAD.2H + FAD.2H + ATP + कोएŦजाइम 
– A 

(घ) इलœेǍॉन पͬरवहन त̷ (Electron Transport System): 
यह माइटोकॉिšǏया कƍ भीतरी सतह पर ͹˥त F1 कण या ऑȚीसोʭ पर सʥƸ होता है। ǃेʟ चǃ कƍ 
ऑȚीकरण ͮǃया मƒ ͭडहाइǏोͲजनेस (dehydrogenase) एŦजाइम ͯवͰभƸ पदाथƛ से हाइǏोजन तथा इलेœǍॉन 
के जोड़े – मȐु कराते हƖ। हाइǏोजन तथा इलœेǍॉन कुछ मɯ˥ संवाहकƚ के ɭारा होते ſए ऑȚीजन से Ͱमलकर 
जल का ͯनमाƅण करते हƖ। हाइǏोजन परमाणुओं के एक इलेœǍॉनǅाही से दूसरे इलेœǍॉनǅाही पर ˥ानाɶͬरत होते 
समय ऊजाƅ मुȐ होती है। यह ऊजाƅ ATP मƒ सͰंचत हो जाती है। 

Ǘǀ 5. 
ǃेʟ चǃ का समǅ रेखाͰचǒ बनाइए। 
उɚर: 
केʟ चǃ या दाइकाबƙͼȚͲलक अʪ चǃ (Krebs Cycle or Tricarboxylic Acid Cycle): 
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Ͱचǒ – ǃेʟ चǃ माइटोकॉिŦǏया मƒ घͬटत होने वाली Ǘͮǃया है। इनमƒ अनेक एŦजाइम तथा इलœेǍॉन अͰभगमन 
त̷ (ETS) कƍ आव˒कता होती है। 

Ǘǀ 6. 
इलेœǍॉन पͬरवहन त̷ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
इलेœǍॉन पͬरवहन त̷ (Electron Transport System): 
ȫाइकोͲलͲसस तथा ǃेʟ चǃ के ͯवͰभƸ पदƚ मƒ अपघटन के फल˭žप उɜƸ ſई ऊजाƅ के अͰधकांश भाग का 
पͬरवहन हाइǏोजनǅाही करते हƖ; जैस-ेNAD, NADP, FAD आͭद। ये 2H’ (हाइǏोजन आयन) के साथ Ͱमलकर 
अपचͰयत (reduce) हो जाते हƖ। इʁƒ वापस ऑȚीकृत (oxidise) करने के Ͳलए ͯवशेष त̷ इलœेǍॉन 
˥ानाɶरण त̷ (ETS = Electron Transport System) कƍ आव˒कता होती है। 

यह त̷, इलेœǍॉʀ (e–) को एक के बाद एक ǅहण करते हƖ तथा उन पर उप͹˥त ऊजाƅ ˤर (energy level) 
को कम करते हƖ। इस कायƅ का मुȞ उɧे˒ कुछ ऊजाƅ को ͯनमुƅȐ करना है। यही ͯनमुƅȐ ऊजाƅ ATP (adenosine 
triphosphate) मƒ संगृहीत हो जाती है। 

इलेœǍॉन पͬरवहन त̷ एक Ǟंृखलाबɨ ǃम के žप मƒ होता है Ͳजसमƒ कई सायटोǃोम एŦजाइʭ (cytochrome 
enzymes) होते हƖ। इलœेǍॉन पͬरवहन त̷ के एŦजाइम माइटोकॉिŦǏया कƍ अɶःकला (inner membrane) 
मƒ Ǟंृखलाबɨ ǃम से लगे रहते हƖ। सायटोǃोʭ लौह तɡ के परमाणु वाले वणƅक हƖ, जो इलœेǍॉन मुȐ कर 
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ऑȚीकृत (oxidised) हो जाते हƖ – 

 

साइटोǃोʭ कƍ इस Ǟंृखला मƒ Ǘारͷʧक साइटोǃोम ‘बी’ (cytochrome ‘b’ = cyt ‘b’ Fe3+ उȰ ऊजाƅ वाले 
इलेœǍॉन (e–) को ǅहण करता है तथा अपचͰयत हो जाता है। इलœेǍॉन का ˥ानाɶरण हाइǏोजन आयʀ से होता 
है, जो पदाथƅ से NAD या NADP के ɭारा लाए गए थे। बाद मƒ ये FAD को दे ͭदए गए थे और यहा ँसे ˭त̷ कर 
ͭदए गए। 

इलेœǍॉʀ के Cyt ‘b’ Fe+++ पर ˥ानाɶरण मƒ सʧवत: सह-एŦजाइम ‘Ȗू’ (Co-enzyme ‘Q’ = Co Q’ = 
ubiquinone) सहयोग करता है। इस Ǘारͷʧक सायटोǃोम के बाद Ǟंृखला मƒ कई और सायटोǃोम रहते हƖ। ये 
ǃमशः इलœेǍॉन को अपने से पहले वाले सायटोǃोम स ेǅहण करते हƖ तथा अपने से अगले सायटोǃोम को 
˥ानाɶͬरत कर देते हƖ। 

Ǟंृखला के अ͵ɶम सायटोǃोम से दो इलœेǍॉʀ, ऑȚीजन के एक परमाणु से Ͱमलकर उसे सͮǃय कर देते हƖ। अब 
यह .ऑȚीजन परमाणु उपलʘ दो हाइǏोजन आयʀ के साथ जुड़कर जल का एक अणु (H2O) बना लेता है। 
˔सनन से सʦͶɹत सह सायटोǃोम त̷ माइटोǃॉिŦǏया कƍ अɶःकला (inner membrane) मƒ ͹˥त होता 
है। 

ए० टी० पी० का सं˓ेषण (Synthesis of ATP): 
˔सन ͮǃया दो ͮǃयाओ ंȫाइकोͲलͲसस (glycolysis) तथा ǃेʟ चǃ (Krebs Cycle) मƒ पूणƅ होती है। इन 
ͮǃयाओं के अɶ मƒ काबƅन डाइऑȚाइड तथा जल बनते हƖ। – ȫाइकोͲलͲसस मƒ 4 अणु ATP बनते हƖ, दो अणु 
काम मƒ आ जाते हƖ। अतः केवल दो ATP अणुओं का लाभ होता है। 

ȫाइकोͲलͲसस तथा ǃेʟ चǃ मƒ मुȐ 2H+ (हाइǏोजन आयन) को NAD, NADP या FAD ǅहण करते हƖ। 
इनसे मȐु परमाणु हाइǏोजन अणु हाइǏोजन मƒ बदलकर ऑȚीजन के साथ Ͱमलकर जल बनाते हƖ। 

इस ͮǃया मƒ मुȐ 2e– (इलेœǍॉन) इलेœǍॉन ˥ानाɶरण त̷ (ETS) मƒ पſंचकर धीरे-धीरे अपना ऊजाƅ ˤर 
(energy level) कम करते हƖ। इस Ǘकार ͯन˖ाͲसत ऊजाƅ ADP को ATP मƒ बदलने के काम आती है। इस 
Ǘकार Ǘɟेक जोड़े 2H+ से तीन ATP अणु बनते हƖ। FAD पर ͹˥त 2H<sup+ से केवल दो ATP अणु ही बनते 
हƖ। इस Ǘकार – 
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Ͱचǒ – वे अͰभͮǃयाएँ Ͳजनमƒ H+ ͯनकलते हƖ तथा इनके इलœेǍॉन ˥ानाɶरण त̷ (ETS) मƒ जाने के कारण ATP 
अणु बनते हƖ। ǃेʟ चǃ तथा उससे पूवƅ कƍ ͮǃयाओ ंमƒ कुल 38 ATP अणु बनते हƖ। 

ȫाइकोͲलͲसस से लेकर पूणƅ ऑȚीकरण होने तक कुल ATP अणुओं कƍ संȞा ͯनƽͲलͳखत हो जाती है – 

(a) ȫाइकोͲलͲसस कƍ अͰभͮǃयाओं मƒ (कुल चार अणु बनते हƖ तथा दो ǗयुȐ हो जाते हƖ)। = 2 ATP 

(b) ȫाइकोͲलͲसस मƒ ही बने दो NAD. H, (ETS मƒ जाने के बाद) = 6 ATP 

(c) ǃेʟ चǃ के पूवƅ पाइŽͯवक अʪ से ऐसीͬटल को-एŦजाइम ‘ए’ बनते समय NAD.H2 बनने तथा ETS मƒ 
जाने के बाद (दो अणु पाइŽͯवक अʪ से दो NAD.H2) बनते = 6 ATP 

(d) ǃेʟ चǃं मƒ बने 3NADH2 के ETS मƒ जाने पर [दो बार यही चǃ पूरा होने पर ɯान रहे, दो ऐसीͬटल को-
एŦजाइम ‘ए’ (acetyl Co ‘A’) अथाƅत् एक ȫूकोस के अणु से दो ǃेʟ चǃ मƒ 6NADH2, कƍ Ǘाͯʄ होती है। 
ATP के 9 अणु बनाते है। 
9 × 2 = 18 ATP 
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(e) ǃेʟ चǃ मƒ ही FAD.H2 से (ETS मƒ जाने पर) दो अणु ATP बनते हƖ (इस Ǘकार, एक पूरे ȫूकोस अणु स े
चार अणु ATP बनते हƖ।) 
= 2 × 2 = 4ATP 

(f) ǃेʟ चǃ मƒ ही सȚीͯनक अʪ (succinic acid) बनते समय जी० टी० पी० (GTP = (guanosine 
triphosphate) का ͯनमाƅण होता है जो बाद मƒ एक ADP को ATP मƒ बदल देता है। 
= 1 × 2 = 2ATP 
इस Ǘकार कुल योग = 38 ATP 

͸ȫसरॉल फॉ˨ेट शटर (Glycerol Phosphate Shuttle) कƍ कायƅ Ɵमता कम होती है। इसमƒ दो अणु 
NADH2 जो ȫाइकोͲलͲसस मƒ बनते हƖ, उनसे कभी-कभी 6 ATP के ˥ान पर 4 ATP कƍ ही Ǘाͯʄ होती है। ये 
NADH2 माइटोकॉिŦǏया के बाहर जीवǔˈ मƒ बनते हƖ। 

NADH2 का अणु माइटोकॉिŦǏया के भीतर Ǘवेश नहƋ कर पाता, यह अपने H+ माइटोकॉिŦǏया के भीतर भेजता है 
मͷˤ˖ तथा पेͲशयƚ कƍ कोͲशकाओं मƒ Ǘɟेक NADH2 के H+ के भीतर Ǘवेश मƒ 1 ATP अणु खचƅ हो जाता है; 
अतः अɶ मƒ कुल 36 ATP अणुओं कƍ Ǘाͯʄ होती है। 

Ǘǀ 7. 
ͯनƽ के मɯ अɶर कƍͲजए – 
(अ) ऑȚी˔सन तथा अनॉȚी˔सन 
(ब) ȫाइकोͲलͲसस तथा ͮकɗन 
(स) ȫाइकोͲलͲसस तथा ͲसͬǍक अʪ चǃ। 
उɚर: 
(अ) ऑȚी˔सन तथा अनॉȚी˔सन मƒ अɶर (Differences between Aerobic and Anaerobic 
Respiration): 
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(ब) ȫाइकोͲलͲसस तथा ͮकɗन मƒ अɶर (Difference between Glycolysis and Fermentation): 

 

(स) ȫाइकोͲलͲसस तथा ͲसͬǍक अʪ चǃ मƒ अɶर (Difference between Glycolysis and Citric 
Acid Cycle): 
ǃेʟ चǃ या ǍाइकाबƙͼȚͲलक अʪ चǃ को ͲसͬǍक अʪ चǃ (Citric Acid Cycle) कहते हƖ। | 

 

Ǘǀ 8. 
शुɨ ए० टी० पी० के अणुओं कƍ Ǘाͯʄ कƍ गणना के दौरान आप Ȗा कʽनाएँ करते हƖ? 
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उɚर: 
ए० टी० पी० अणुओं कƍ Ǘाͯʄ कƍ कʽनाएँ (Assumptions of Formation of ATP Molecules): 

1. यह एक ǃͰमक, सुˈव͹˥त ͮǃयाɞक मागƅ है Ͳजसमƒ एक ͮǃयाधार से दूसरे ͮǃयाधार का ͯनमाƅण होता है 
Ͳजसमƒ ȫाइकोͲलͲसस से शžु होकर ǃेʟ चǃ तथा इलœेǍॉन पͬरवहन त̷ (ETS) एक के बाद एक 
आती है। 

2. ȫाइकोͲलͲसस मƒ सं˓ ेͯषत NAD माइटोकॉिŦǏया मƒ आता है, जहाँ उसका फॉ˨ोͬरलीकरण होता है। 
3. ˔सन मागƅ के कोई भी मɯवतƊ दसूरे यौͯगक के ͯनमाƅण के उपयोग मƒ नहƋ आते हƖ। 
4. ˔सन मƒ केवल ȫूकोस का उपयोग होता है। कोई दूसरा वैक͸ʽक ͮǃयाधार ˔सन मागƅ के ͮकसी भी 

मɯवतƊ चरण मƒ Ǘवेश नहƋ करता है। 

वाˤव मƒ सभी मागƅ (पथ) एक साथ कायƅ करते हƖ। पथ मƒ ͮǃयाधार आवˌतानुसार अɸर-बाहर आत-ेजाते रहते 
हƖ। आव˒कतानुसार ATP का उपयोग हो सकता है। एŦजाइम कƍ ͮǃया कƍ दर ͯवͰभƸ कारकƚ ɭारा ͯनय͵̷त होती 
है। ˔सन जीवन के Ͳलए एक उपयोगी ͮǃया है। सजीव त̷ मƒ ऊजाƅ का सǅंहण तथा ͯन˖षƅण होता रहता है। 

Ǘǀ 9. 
“˔सन पथ एक ऐūफƍबोͲलक पथ होता है।” इसकƍ चचाƅ कƍͲजए। 
उɚर: 
˔सन पथ एक ऐūफƍबोͲलक पथ (Respiratory Pathway is an Amphibolic Pathway): 
˔सन ͮǃया के Ͳलए ȫूकोस एक सामाɾ ͮǃयाधार (substrate) है। इसे कोͲशकƍय żधन (cellular fuel) 
भी कहते हƖ। काबƙहाइǏेट ˔सन ͮǃया मƒ Ǘयोग ͮकए जाने से पूवƅ ȫूकोस मƒ बदल ͭदए जाते हƖ। अɾ ͮǃयाधार 
˔सन पथ मƒ ǗयुȐ होने से पूवƅ ͯवघͬटत होकर ऐसे पदाथƛ मƒ बदले जाते हƖ, Ͳजनका उपयोग ͮकया जा सके; जैस-े
वसा पहले ͸ȫसरॉल तथा वसीय अʪ मƒ ͯवघͬटत होती है। 

वसीय अʪ ऐसीटाइल कोएŦजाइम बनकर ˔सन मागƅ मƒ Ǘवेश करता है। ͸ȫसरॉल फॉ˨ो͸ȫसरेͷʸहाइड 
(PGAL) मƒ बदलकर ˔सन मागƅ मƒ Ǘवेश करता है। Ǘोटीʀ ͯवघͬटत होकर ऐमीनो अʪ बनाती है। ऐमीनो अʪ 
ͯवऐमीनीकरण (deamination) के पˍात् ǃेʟ चǃ के ͯवͰभƸ चरणƚ मƒ Ǘवेश करता है। 
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Ͱचǒ : ˔सन मɯ˥ता के दौरान ͯवͰभƸ काबƅͯनक अणुओं के ͯवखɒन को दशाƅने वाला उपापचय मागƅ ǃम एवं 
पर˧र सʦɹƚ का Ǘदशƅन। 

इसी Ǘकार जब वसा अʪ का सं˓ ेषण होता है तो ˔सन मागƅ से ऐसीटाइल कोएŦजाइम अलग हो जाता है। अतः 
वसा अʪ के सं˓ ेषण और ͯवखɒन के दौरान ˔सनीय मागƅ का उपयोग होता है। इसी Ǘकार के सं˓ ेषण व 
ͯवखɒन के दौरान भी ˔सनीय मागƅ का उपयोग होता है। इस Ǘकार ˔सनी पथ मƒ अपचय (catabolic) तथा 
उपचय (anabolic) दोनƚ ͮǃयाएँ होती हƖ। इसी कारण ˔सनी (पथ) को ऐūफƍबोͲलक पथ (amphibolic 
pathway) कहना अͰधक उपयुȐ है न ͮक अपचय। 

Ǘǀ 10. 
साँस (˔सन) गुणांक को पͬरभाͯषत कƍͲजए, वसा के Ͳलए इसका Ȗा मान है? 
उɚर: 
साँस (˔सन) गुणांक (Respiratory Quotient, R.Q.): 
एक ͭदए गए समय, ताप व दाब पर ˔सन ͮǃया मƒ ͯन˖ाͲसत CO2 व अवशोͯषत O2 के अनुपात को ˔सन 
(साँस) गुणांक या भागफल (R.Q.) कहते हƖ। ˔सन पदाथƛ के अनुसार ˔सन गुणांक ͰभƸ-ͰभƸ होता है। 
˔सन गुणांक (R.Q.) 

 
वसा (fats) का ˔सन गुणांक एक से कम होता है। वसीय पदाथƛ के उपयोग से ͯन˖ाͲसत CO2 कƍ माǒा 
अवशोͯषत O2 कƍ माǒा से कम होती है। वसा का R.Q. लगभग 0.7 होता है। 

 

Ǘǀ 11. 
ऑȚीकारी फॉ˨ोͬरलीकरण Ȗा है? 
उɚर: 
ऑȚीकारी फॉ˨ोͬरलीकरण (Oxidative Phosphorylation): 
ऑȚी˔सन ͮǃया के ͯवͰभƸ चरणƚ मƒ मुȐ हाइǏोजन आयʀ (2H+) को हाइǏोजनǅाही NAD या FAD ǅहण 
करके अपचͰयत होकर NAD.2H या FAD.2H बनाता है। 
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Ͱचǒ – माइटोकॉिŦǏया मƒ ATP सं˓ ेषण का Ͱचǒाɞक Ǘदशƅन। 
Ǘɟेक NAD.2H अणु से दो इलœेǍॉन (2e–) तथा दो हाइǏोजन परमाणुओं (2H+) के ͯनकलकर ऑȚीजन तक 
पſँचने के ǃम मƒ तीन और FAD.2H से दो ATP अणुओं का सं˓ ेषण होता है। 

ETS के अɶगƅत इलœेǍॉन पͬरवहन के फल˭žप मȐु ऊजाƅ ADP + Pi ATP ͮǃया ɭारा ATP मƒ सͰंचत हो 
जाती है। Ǘɟेक ATP अणु बनने मƒ Ǘाͳणयƚ मƒ 7.3 kcal और पौधƚ मƒ 10-12 kcal ऊजाƅ संचय होती है। यह 
ͮǃया फॉ˨ोͬरलीकरण (phosphorylation) कहलाती है, Ȗƚͮक ˔सन ͮǃया मƒ यह ͮǃया O2, कƍ उप͹˥ͯत 
मƒ होती है; अतः इसे ऑȚीकारी फॉ˨ोͬरलीकरण (oxidative phosphorylation) कहते हƖ। 

Ǘǀ 12. 
साँस के Ǘɟेक चरण मƒ मुȐ होने वाली ऊजाƅ का Ȗा मह̨ है? 
उɚर: 

 कोͲशका मƒ जैव रासायͯनक ऑȚीकरण के दौरान ˔सनी ͮǃयाधार मƒ संͰचत सʥूणƅ रासायͯनक ऊजाƅ 
एकसाथ मȐु नहƋ होता, जैसा कƍ दहन Ǘͮǃया मƒ होता है। यह एŦजाइʭ ɭारा ͯनय͵̷त चरणबɨ धीमी 
अͰभͮǃयाओं के žप मƒ मुȐ होती है। मȐु रासायͯनक ऊजाƅ गͯतज ऊजाƅ के žप मƒ ATP मƒ संͰचत हो जाती 
है। 

 ˔सन Ǘͮǃया मƒ मुȐ ऊजाƅ सीधे उपयोग मƒ नहƋ आती। ˔सन Ǘͮǃया मƒ मुȐ ऊजाƅका उपयोग ATP 
सं˓ ेषण मƒ होता है। 

 ATP ऊजाƅ मुǔा का कायƅ करता है। कोͲशका कƍ समˤ जैͯवक ͮǃयाओ ंके Ͳलए ऊजाƅ ATP के टूटने से 
Ǘाʄ होती है। 

 ͯवͰभƸ जͬटल काबƅͯनक पदाथƛ के सं˓ ेषण मƒ भी ATP से मȐु ऊजाƅ उपयोग मƒ आती है। 
 कोͲशकाओं मƒ खͯनज लवणƚ के आवागमन मƒ ǗयुȐ ऊजाƅ ATP से ही Ǘाʄ होती है। 

 


